

逐梦西部天地宽

大学生志愿服务西部计划扫描

新华社记者 耿辉凰 杨欣 姚友明

到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去。路在脚下，心是火，建功立业大志不移。当主题歌《到西部去》的激昂节奏响起，总会让西部计划志愿者们心潮澎湃。

眼下，2022年大学生志愿服务西部计划正在全国各地火热招募中。过去20年间，一批批西部计划志愿者，走出校门，奔向西部，深入基层，逐梦前行。他们让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生，成为当代青年投身到基层和人民中建功立业的生动写照。

立大志，转道西进献青春

春日暖阳当空，棉田一望无际。在新疆双河市，22岁的呙钱林正在田间查看苗情。在重庆长大、从华中科技大学计算机学院毕业的呙钱林，到新疆后才第一次看到成片的棉花地。过去10个月来，呙钱林经历40摄氏度高温下采摘棉花、零下20摄氏度时查看棉花备种，逐渐成为当地棉农眼中的半个棉花专家。

大学生志愿服务西部计划是由共青团中央、教育部等部委联合实施的一项青年人才工程。据共青团中央公布数据，自2003年启动以来，西部计划累计已招募41万名高校毕业生和在读研究生，投入全国2100多个县（市州旗）基层服务。今年西部计划全国项目实施规模继续保持2万人，地方项目预计实施规模超过3万人。

到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去，这是一批批大学生选择参加西部计划的简朴初心。两年前，华南理工大学研究生支教团成员李莎，在返回广西龙胜各族自治县马堤乡东升村支教学校途中，因交通事故罹难。如今，东升村孩子们还心心念念这位支教老师，还记得她说的话：我理应到祖国最需要的地方，贡献出自己的一份看似渺小却足够坚定的力量。

奋斗的青春最美丽，奉献的青春最动人。从下定决心，到适应基层，西部计划志愿者走出校门后，需要经历自然环境、饮食习惯等众多考验。

去年8月初，云南农业大学毕业生王彪来到青海省玉树州藏族自治州杂多县第二民族中学支教。青藏高原的气候让在河北唐山生长长大的王彪有些扛不住。这里特别干，特别冷，气温经常到零下20摄氏度；海拔超过4000米，高原反应让人彻夜难眠。如今王彪逐渐学会在地上泼水，尽可能湿润空气，习惯羽绒服外面再披上厚厚大衣，看着满眼求知欲的孩子，什么困难都能克服。

截至目前，来自全国各地的累计6000多名志愿者参加西部计划，服务青海。共青团青海省委副书记蔺琳介绍，他们克服重重困难，为青藏高原公共服务队伍注入青春血液，为农牧区经济社会发展增添青春动力，为民族之间交往交流交融架起青春桥梁，让青春之光闪耀在青藏高原。

做实事，建功育人共发展

贵州省从江县丙妹镇大歹村34岁的苗族妇女潘爱松，在志愿者主持的夜校里，学会了提笔写出自己的名字。尽管字迹歪斜，但令她格外自豪。从5年前开始，共青团贵州省委号召在深度贫困村和易地扶贫搬迁安置点建起数百所青年志愿者脱贫攻坚夜校。从教写字，到读常用汉字，再到简单计算，90后王健强参加西部计划，曾在大歹村夜校教课近3年，

扫盲能改变村民传统观念，再辛苦也值得。

基础教育成为西部计划志愿服务的主阵地。老师，我怎么样才能考上复旦大学？这是青海省玉树市第三民族中学初二学生代青白玛，在一次课间向复旦大学研究生支教团成员曾承琪提出的问题。

负责学校5个班级生物课的曾承琪回答：脚踏实地、打好基础、坚定

目标、保持信心，这是我的秘诀。他还结合实际调整教学方法，比如课堂举例时，更多用高原上孩子们熟悉的青稞、鼠兔，希望能给孩子多埋下些希望的种子。

作为西部计划重要组成部分，研究生支教团项目已先后从全国200所高校公开招募2万多名志愿者，前往中西部约700所县乡中小学校支教。

把基层作为最好的课堂，把实践作为最好的老师。胸怀理想、默默奉献的西部计划青年志愿者，服务于当地脱贫攻坚、疫情防控、生态保护等领域，奋斗锤炼本领，磨砺增长才干。

来自西安建筑科技大学的李亚玲，眼下正在新疆生产建设兵团第十四师昆玉市皮山农场服务。一次，李亚玲接待一位单亲妈妈前来咨询求助：她的孩子在读高中，患有先天性心脏病，想给孩子治病但家里没钱。

掌握情况后，李亚玲和同事随即翻阅大病救助等文件，寻找政策依据，帮助这位母亲争取到治疗费用，在基层遇到的问题林林总总，把群众问题摸清，把惠民政策落实，就是在做实事、做好事。

熟悉基层，读懂中国。在贵州省玉屏侗族自治县朱家场镇茅坡村两年驻村服务期间，西部计划志愿者黄鹏举成功调解村民纠纷30余次。村民诉求多元，纠纷牵扯面广，刚开始就像团乱麻，无处下手。黄鹏举跟着村支书学，慢慢积累，到最后他也能单独上阵，村民有问题都主动找他，参与基层实践，就像在阅读一本无字之书，在村里才能学得深、悟得透。

深扎根，无私奉献显担当

陕西省合阳县坊镇中心小学位于渭北黄土高原。西北农林科技大学西部计划志愿者唐信来学校支教后，他的宿舍成为孩子们最喜欢的课外教室。孩子们课余时间总喜欢来我宿舍，问我从哪儿来，大学是什么样。

细心的唐信了解到，这些孩子父母多在外地打工，缺乏陪伴，渴望沟通。为此他专门把宿舍重新布置：漫画书、作文书摆满了书架，显微镜等实验器材摆上书桌，墙角小黑板每日更新思考题，平均每天都有30多个孩子过来读书，畅聊未来。

用奉献成就自我，用奉献影响社会。西部计划志愿者们深耕基层，与群众结下深厚感情，将个人奋斗的小目标融入党和国家事业的大蓝图。

2011年大学毕业参加西部计划，汲长祥来到新疆生产建设兵团第三师总医院图木舒克院区，成为当时院区唯一的男护士。服务期满后，他选择留下，一待就是10年，现在平均每年协助做手术四五百台，留在新疆，就要用心热爱、用情坚守。

据统计，近5年西部计划招募的志愿者中，共有7700多人选择留在新疆（含兵团）。西藏扎根，约占两地服务期满志愿者数量的35%。这些深耕基层的青年志愿者，成为新时代中国青年风貌和担当的典型代表。

向下扎根、向阳生长。自2003年以来，华中科技大学累计有680余名西部计划志愿者奔赴新疆、西藏、云南等西部一线。学校党委副书记马建辉介绍，通过组建西部计划青年讲师团，用志愿者服务的真实故事，吸引一大批毕业生厚植理想情怀，将青春奋斗融入党和国家事业中，近年来，报名西部计划的学生数量持续增长。

在贵州南部的望谟县天马山下，支教林郁郁葱葱。来自江西师范大学的支教志愿者，每一届服务期满时都会种下一棵树。20年间，20棵树，见证着跨越千里的支教情谊。

每次看到从江西师大过来支教的志愿者，望谟县团委书记王浩总会想起15年前支教老师给自己耐心答疑的场景，一批批志愿者更换，一批批山里娃成长，这就是西部计划志愿精神给山区基层扎下的根，传承的果。（参与记者：欧甸丘 李劲峰 陈晨）

新华社北京5月2日电



3月23日，唐信与陕西省合阳县坊镇中心小学的学生一起观摩“天宫课堂”。

新华社发（受访者供图）



4月30日，在青海省玉树藏族自治州杂多县第二民族中学，王彪在备课。

新华社发（受访者供图）

在青春的赛道上奋力奔跑

新华社记者 孙闻 王明玉 王研



航天科研人员在北京航天飞行控制中心指挥大厅庆祝我国首次火星探测任务着陆火星成功（2021年5月15日摄）。

新华社记者 金立旺 摄

青春向党、不负人民 复兴栋梁、强国先锋 青春的誓言，在神州激荡。

向着光，奋力奔跑，我们用最好的成绩证明 中国青年，是这个世界上最炫的那一片！

（三）立志

梦想从学习开始，事业靠本领成就。

新时代是追梦者的时代，也是青年成就梦想的舞台。

心中有梦，即便偶尔迷茫一时失意，也绝不放弃，因为壮志在胸。日夜伏案桌前，哪怕书山题海，也有条不紊攻克

这就是青春该有的样子！

当你渐渐练就一身仗剑天涯的本领，就开始懂得，成才没有捷径，今天的悬梁刺股，都是为了明天的光荣绽放。

不负韶华，不负时代，不负人民，誓言从来不是说说而已。你为这个时代奋起，中国将因你而崛起。

高三以来，几乎没有12点前睡觉、6点后起床。如今坐在梦想的学府里，我有了更大的梦想。我不确定现在的我是否算得上优秀，但我比从前更笃定、更坚定。在网易云热评中，一位年轻人的话获得上万人点赞。

在给年轻人的信里，张桂梅这样写道：人生在必经的寒冬里，也带着必然的希望。有梦的人，眼里有光、心中有爱，也把梦想交到了孩子们手上，有了梦，他们就会一直往前走。

如今，希望工程那双饱含读书渴求的大眼睛，已成

为公益事业的践行者；大山里的女孩用知识改变命运，又回到华坪女高教书；小山村的泥瓦匠，走进人民大会堂为农民工代言。青春的梦想，在社会的大学里，学以致用，发光发热。

是啊！通往光荣的道路不会总是鲜花铺就。但我们相信，年轻的心一旦被梦想点燃，就会有登高望远的志向、百折不挠的雄心、水滴石穿的坚韧！

（四）奋斗

以身许国，何事不可为！以身许国，何事不敢为？

青春何其宝贵，每个人只年轻一次。青春是易燃品，一把梦想的火炬足以把它点燃。当青春与家国大义相连，你甘愿扑向梦想，把自己点燃，用光去照亮大地，用热去温暖人间。

这就是青春该有的样子！

在五四青年节到来之际，习近平总书记给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，希望广大航天青年在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

中国梦，青年心。当青春的梦想汇入实现中华民族伟大复兴的中国梦，你甘愿把年轻的一切，交付给这个国家、这个民族。于是，我看到你在平凡岗位上挥汗如雨，我看到你在急难险重任务中冲锋在前，在时代的风雨里经受磨砺，哪怕付出宝贵的生命也在所不惜。

脱贫攻坚战场上牺牲的唯一一对90后夫妻，28岁的吴应谱和23岁的樊贞子在从贫困户家返回的途中发生车祸。

如今，希望工程那双饱含读书渴求的大眼睛，已成

祸，婚房他们只住了不到7天，大红灯笼点缀着家门，门前却贴上了白色挽联。

黄文秀深夜冒雨奔向牵挂的村民，返程途中还在询问村里的情况。夜雨凌晨，山洪袭来，她30岁的生命永远定格在扶贫路上。表彰大会上，父亲替她戴上大红花，悄悄抹泪。

当疫情突如其来，孩子般脸庞的你，学着大人的样子治病救人，脸上印痕深深，口中却说：非典时你们保护我，现在换我来守护你们！两次请缨支援湖北的梁小霞，青春永远停留在28岁，她在火线提交的入党申请书中写道：医院党员纷纷请战，他们感动着我，激励着我加入到党的队伍中。

是宝剑，是火花，生如闪电之耀亮，死如彗星之迅忽。祖国不会忘记，有多少青春，不计一时得失，不畏山高水远，在党和人民需要的时候挺身而出，肩扛责任，默默奋斗。

有人说，一个国家最好看的风景是这个国家的年轻人。

你让我看到，只要国家一声召唤，你就是积极的行动者、热忱的奋斗者、果敢的冲锋者、勇毅的牺牲者。新时代正温暖而有力地拍打着你的肩膀，好样的，堪当大任！

（五）信仰

如果信仰有颜色，那一定是中国红。

每一代青年的梦想，都有信仰的底色。100年来，华夏青年的梦想，就是中国红。100多年前，那个年代最先觉醒的年轻人，高举马克思主义思想火炬，义无反顾投身革命。青春的呐喊，点燃救亡图存的星火，在风雨如晦的中国探寻民族复兴的前途。

这就是青春该有的样子！

穿越百年，信仰的颜色愈发殷红耀眼。

双目失明的排雷英雄杜富国，每当听到国歌军歌，依然会举起失去手掌的胳膊，庄严地行一个标准的军礼；巍巍喀喇昆仑高原，边防团长祁发宝开双臂，将自己站成祖国的界碑；陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉，他们为祖国战斗不息，留下清澈的爱，只为中国的情深告白；航天报国的嫦娥、神舟团队平均年龄33岁，北斗团队平均年龄35岁，中国天眼研发团队平均年龄30岁；无数90后00后，闪耀2022冬奥赛场。

青春的火焰熊熊地燃，只因心底深深的爱，爱脚下这片厚重而沧桑的土地，爱这片土地上勤劳、勇敢、质朴的人民。爱是信仰的表达，爱得越深沉，信仰的颜色越夺目。

在中国共产党的旗帜下，梦想在接力，信仰在传承，一代代青年用实际行动告慰先贤。而今，点点星火已然变成燎原的赤焰！

五月的花海，百年的芬芳。

今年是中国共产主义青年团成立100周年，也是中国共产党二十大召开之年。时代向前、青春向党，一代代青年肩负起责任使命，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。如何在新征程上执炬向前，时代等你用行动作答。

用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。

加油啊，你一定能跑出最好成绩！

新华社北京5月3日电



5月25日，双奥之城志愿者有我。北京2022年冬奥会和冬残奥会海淀区城市志愿服务启动仪式在北京市海淀区五棵松体育中心附近的城市志愿者服务站合影。

新华社记者 任超 摄